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УДК 323.281:94](477.52/.6)”1921/1928”

Мироненко М. А., Галацька В. Л.
(м. Дніпро)

Репресії радянської влади
на придніпровʼї проти

технічної інтелігенції у 1920-х роках
Анотація. У тезах розглянуто питання розгортання каральними органами радянської вла-

ди репресій проти представників технічної інтелігенції на Придніпров’ї у 1920-х роках. Доведе-
но факт безперервності процесу покарання за інакодумство як у вищих навчальних закладах, так 
і на промислових підприємствах вугільно-металургійного краю. На прикладах продемонстровано 
антигуманний характер радянської влади від самого її зародження на теренах України у 1920-х 
роках.

Ключові слова: репресії, технічна інтелігенція, інакодумство, волинка, саботаж.

У видавництві Національного гірничого університету 2004-го року вийшла друком кни-
га під промовистою назвою: «За відсутністю складу злочину…» [1]. У ній на майже двох-
стах сторінках подано матеріали кримінальних справ щодо викладачів та студентів Дні-
пропетровського гірничого інституту від початку 1920-х до початку 1950-х років. У пропо-
нованій для широкого загалу статті проаналізуємо початковий етап розгортання репресій 
в Україні у 1920-х роках на прикладі боротьби з представниками технічної інтелігенції на 
Придніпров’ї.

Від самого початку в засадничих документах очильників нового радянського режи-
му на теренах колишньої царської російської імперії було чітко окреслено коло небажаних 
соціальних елементів, апріорно протилежних новій громаді робітників та селян. Причому 
останні обов’язково мали бути безправними та малоземельними, а краще взагалі напів-
кримінальними особами. На противагу до них керманичі нової радянської держави проти-
ставляли представників «буржуазної інтелігенції»: викладачів вищих навчальних закладів, 
студентів, тобто грамотних людей, керівників цехів металургійних заводів та виробничих 
дільниць на шахтах Криворіжжя та Донбасу.

Головною ж метою радянської влади виголошувалося перманентне знищення осеред-
ків вільнодумства серед зазначеного прошарку інтелігенції.

Від початку 1921 року, з моменту перемоги радянської влади в Україні, у вищих на-
вчальних закладах розпочалася процедура «перереєстрації» студентства. Загалом з інсти-
тутів і університетів нашої країни було виключено 4000 осіб із приписом «контрреволюціо- 
нер» і ще 7000 тих, хто «вважав себе студентом». У 1922 році за стінами вузів опинилось 
ще 8000 студентів [1, с. 6].

Перші страйки серед викладачів університетів та інститутів в Україні через свавілля но-
вої радянської влади розпочались у лютому—березні 1922 року в Києві, Одесі та Кам’янці-
Подільському. Формальним приводом до початку акцій непокори стало запропоноване 
владою нове «Положення про вузи», у якому останні позбавлялися будь-яких елементів 
автономії. Окрім того, до складу адміністрації закладів вищої школи було уведено посади 
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політичних комісарів, які мали де-факто стежити за будь-якою діяльністю професорів і до-
повідати до органів влади, керованих тов. Дзержинським. Таким чином, у вищих навчаль-
них закладах запроваджувався режим усілякого заохочення доносів на колег та студентів.

Ситуація в Катеринославі у 1922 році вирізнялась ще й поглибленням протистояння 
між професурою та ректоратом [2]. «Старорежимний служака» за висловами тодішніх 
представників радянської влади в Україні, професор Микола Йосипович Лебедєв намагав-
ся усіляко догодити високо посадовцям, впроваджуючи у життя нові постанови. Натомість 
отримав від коша серед співробітників гірничого інституту. Почалися активні зміни у ке-
рівництві гірничого інституту. Майже всі професори за досить короткий проміжок часу 
отримали можливість покерувати цим навчальним закладом. Зрештою, переможцем у цій 
виснажливій боротьбі виявився той-таки професор Лебедєв. Він очолював вуз від 1908-го 
до 1919-го року і у проміжку 1921—1924 років. [1, с. 6—7].

Проаналізувавши події 1922 року в Катеринославі, представники державних караль-
них органів вирішили рекомендувати вищому керівництву держави вислати поза межі 
Придніпров’я найбільш одіозних представників технічної інтелігенції, як от професора 
Ярослава Івановича Грдіну, чеха за національністю [3].

Вище керівництво радянської держави в особі тов. Леніна гаряче підтримало таку іні-
ціативу на місцях, пропонуючи останнім безперешкодний виїзд «в країни буржуазної демо-
кратії» [1, с. 7]. До кінця 1922 року межі країни рад покинули близько сто представників 
технічної інтелігенції, професорів, викладачів вищої школи тощо.

У 1923 році фокус висилки небажаних представників інтелігенції дещо змінився. На-
певно, керманичі радянської держави збагнули свою неприпустиму помилку, адже виси-
лаючи до демократичних країн Європи вони демонстрували останнім свій людожерський 
оскал, а це було неприпустимо. Вислані професори й викладачі вищої школи у Європі роз-
вінчували міф про тріумф нової влади робітників і селян. Тому з кінця 1923 року неблаго-
надійних викладачів вузів України почали відправляти на заслання до Сибіру. Зокрема, пе-
дагог М. М. Грідін за рішенням комісії НКВС по адміністративній висилці був відправлений 
в Пензенську губернію під гласний нагляд ДПУ на три роки без права виїзду [1, с. 8].

У 1924 році репресії серед студентів Катеринославського гірничого інституту посили-
лись. За неблагонадійність та вільнодумство у липні—серпні було відраховано сорок сту-
дентів. Водночас, у липні 1924 року розпочався процес і відбувся суд над спеціалістами 
вугільної промисловості Донбасу. Останнім інкримінувався саботаж та заохочення у неви-
ході шахтарів на роботу. Не могла ж радянська влада визнати хибність пропонованих пра-
цівникам шахт норм виробітку та ще й за мізерну заробітну плату. Звинуватити у невико-
нанні доведених зверху планів безпосередніх керівників середньої ланки — це по-ленінські, 
по-комуністичному...

4 червня 1925 року в Катеринославі розпочались слухання справи «про економічне 
шпигунство» на Дніпровському металургійному заводі [1, с. 9].

Але найбільш показовою справою 1920-х років став сумнозвісний «шахтинський про-
цес». Він тривав у березні—липні 1928 року й закінчився винесенням вироків: одинад-
цять осіб було засуджено до розстрілу, троє отримало десять років ув’язнення, а двадцять 
одна особа — від чотирьох до восьми років, ще десять осіб — від одного до трьох років [1, 
с. 9, 10].

Звичайно ж такий азарт каральних органів радянської влади не залишився непоміченим 
серед представників технічної інтелігенції на металургійних підприємствах Придніпров’я. У 
доповідній записці «Про політичне становище Дніпропетровського округу…» від жовтня 
1928 року зазначається, що «керівник цеху мартену заводу Петровського Лощинов, ста-
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рий інженер, говорить: «Потрібно намагатися нести поменше відповідальності. Великі пра-
ва нам нічого не дають. Окрім того, що нас кінець-кінцем посадять». <…> Керівник домен-
ного цеху заводу Петровського, який занепав духом через останні арешти, подав заяву на 
звільнення.» [1, с. 33].

Радянська каральна система знищувала не лише більш-менш значних керівників, а й 
не гребувала ліквідацією і досить незначних людей. Показовою є справа студента гірничо-
го інституту Вадима Федоровича Криця, 1906 р.н.

Він народився у м. Луганську, працював діловодом Катеринославського лісництва і на-
вчався у гірничому інституті. 10 травня 1926 року надіслав заяву на ім’я тов. Г. І. Петров-
ського з проханням про безкоштовний закордонний паспорт для виїзду до Франції. Нижче 
наведемо цей документ у повному обсязі та мовою оригіналу.

«Председателю 
Всеукраинского Центрального 

Исполнительного комитета Г. И. Петровскому. 
Гражд. УССР В. Ф. Криц.

Заявление
Желая выехать за границу, прошу Вашего распоряжения о снятии с меня всякого рода 

сборов, связанных с приобретением паспорта, т.к. я не имею денег. Также прошу о выдаче 
мне паспорта, т.е. разрешения выехать во Францию. С заявлением о выдаче мне паспорта 
я никуда не обращался, за отсутствием материальных возможностей.

Мой адрес: Канцелярия Екатеринославского лесничества, город Екатеринослав, дело-
производителю Вадиму Фёдоровичу Криц.

Я позволяю себе отнять у Вас несколько времени лишь после больших колебаний, но 
то о чём я пишу — вопрос всей моей жизни.

Я служу в Екатеринославском лесничестве делопроизводителем, мне 20 лет, родом 
я из семьи служащего. Но считаясь гражданином Советской Республики, я таким назвать 
себя не могу. Я не смог понять революцию, всё окружающее меня — чуждо мне и, несмо-
тря на то, что я молод, я чувствую, что это для меня уже установившийся взгляд. Я не могу 
сказать почему, но принять теперь на 9-м году существующий порядок я не умею.

С малых лет я работаю и труда не боюсь, но всё же я чужд обстановке, больше того — 
я ей враг. Никогда и никому я не высказывал своих мыслей, но я чувствую, что здесь я чу-
жой, ненужный и если не вредный, то бесполезный в строительстве того, что строите Вы.

Я уверен, что Вы меня поймёте, и я решил потревожить Вас.
Быть может я нашёл бы себя вне СССР, за границей. Пусть я больной, вредный, но 

излечиться я здесь не могу. Моя просьба заключается вот в чём: выпустите меня, выдав 
бесплатный заграничный паспорт, т.к. 200 р. я заплатить не могу. Здесь я не нужен, а там 
вреда не принесу Вам. Тем более, что я имея больную силу мало нужен как физическая 
сила. Как милости прошу того, что для многих тяжёлое наказание.

Увидев Вас в Екатеринославе, я уверился, что Вы должны понять, ведь я, по-моему по-
ступаю честно и я уверен, что Вы отнесётесь с уважением к чужим взглядам, как бы дале-
ко они от Ваших не были.

В заявлении я называю Францию, но страны Зап. Европы мне безразличны, просто во 
Франции легче найти работу.» [1, с. 30, 31].

Цей документ тов. Петровським було передано до відповідних органів для реагування. 
14 червня 1927 року діловода В. Ф. Криця було затримано, а 15 вересня того ж таки року 
обвинувачено у контрреволюційній діяльності на засуджено до трьох років виправних робіт 
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у концтаборі. З місць позбавлення волі він не вийшов і був реабілітований лише 6 вересня 
1995 року «За відсутністю складу злочину…» [1, с. 32].

Підсумовуючи викладене, зазначимо наступне. Від початку отримання влади над час-
тиною етнічних українських територій, представники радянських органів розпочали терор 
місцевого населення. Серед інтелігенції різними способами придушувалися прояви інако-
думства та вільного висловлення думок. На прикладах продемонстровано антигуманний 
характер радянської влади в Україні у 1920-х роках.
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